

青岛晚报·掌上传媒
“声明原创”使用“声明原创”作品须经授权同意
(0532-82933519)

在公交车站等车时,大家望向车来的方向,有人乘机伸出了贼手;在集市的摊位前,大家挑选新鲜水果蔬菜时,有人盯上了你的挎包;为了打击扒窃,青岛公安组建了一支特殊的队伍:反扒警察。30多年来,在商场、集市、车站和公交车上,都留下过他们和扒手搏斗的英勇身影。

现如今,扒窃犯罪越来越少,很多人想知道,当年那些反扒警察,都去哪儿了?

他们当中,相当一部分人已是两鬓斑白,却依然守护着青岛人的钱袋子。今年12月,记者走进青岛市公安局市北分局刑侦大队,见证了刑警从“全力反扒”到“专注反诈”的转变,那份历久弥新的坚守——反扒和反诈,都是在争分夺秒。



一名扒手在指认现场和盗窃的赃物。(资料照片)



市北公安分局的反扒民警当场抓获一名扒手。(资料照片)



市北公安分局民警破获一起诈骗案件,抓获多名违法犯罪嫌疑人。

挤公交、逛市场、抓扒手…… 当年守护过我们的反扒警察哪儿去了?

有些人已经转岗从“反扒”到“反诈”他们积累的经验,依然让年轻警察受益

1 为了反扒, 他在最帅的年纪穿最旧的衣服

12月10日,哈尔滨路。市北分局刑侦大队反扒中心的办公室内,几名民警围绕在电脑屏幕前,研究一起案件。今年55岁的王永如,是他们当中最年长的。1991年,很多同事还未出生,王永如已经当上了警察。

“90年代反扒的活儿,比现在要重。”王永如回忆,当时路上没有那么多私家车,也没有地铁,大部分人上班上学都是坐公交;当时大家没有手机,更没有购物网站和APP,逢年过节,集市和商场上客流涌动,扒手有充足的“活动空间”。

据青岛地方志记载,1987年至2000年,青岛市公安局组建了以公安派出所和刑警为骨干的反扒窃小分队,每年都适时地开展打击扒窃犯罪专项斗争。在每年的新年、春节、啤酒节等重大节日,“五一”和“十一”黄金周旅游高

峰期以及其他在青举行的重要会议及重大活动期间,集中组织反扒专项斗争。

1996年,28岁的王永如开始参加反扒工作。“当时,我也是个小青年,浑身是劲儿。”王永如回忆,就在自己一心想抓小偷时,老警察却告诉他,身为反扒警察,沉着冷静更重要:扒手不是一个人出动,反扒时要观察他的同伙,设法将他们一网打尽;打击犯罪要有证据链,既要捉贼见赃,也要争取受害人的配合;扒手之间会互相交流“经验”,会试图记住警察的相貌,警察要学会乔装打扮……

干反扒,不仅要穿便衣,还不能穿得太显眼。明明颜值和身材都在“巅峰期”,王永如却只能穿上最普通的外套或者汗衫。时间一长,王永如的衣柜里都是旧衣服,还不能扔掉,因为隔三差五就要换着穿。

2 扮啥像啥能讲多地方言, 曾被扒手当同行

因为长期奋战在反扒一线,王永如学会了和商贩、司机等各行业的人打交道,熟悉了他们的行话甚至方言。南方口音、东北方言,王永如随口就能来上几句。后来,王永如甚至学会了哑语,同事们有时要询问涉案的聋哑人,经常会请教王永如。

因为好钻研,王永如逐渐从一名新手成长为扮啥像啥的反扒老手。2000年夏天,王永如在振华路西流庄市场执勤时,被一名女扒手当成了“同行”,双方还聊了几句。“我一直在跟着她,当她拎走一个买菜的老太太的包时,我一把将她抓住。”王永如回忆,当自己亮明身份时,扒手一下子瘫软在地,直言自己“行走江湖”数十年,愣是没看出来王永如是反扒警察。

“那段时间,我们每天早晨一起床,就要盯着她的照片看上一阵。5时半出门后,我们在各个公交车站等她。”王永如称,早出晚归虽然疲惫,但功夫不负有心人,第五天,他在公交车站和这名扒手打了个照面,立刻上前将其按倒。

3 电诈取代扒窃成最大威胁, 新老警察携手“亮剑”

2008年,王永如进入不惑之年时,青岛公安迎来了大规模新鲜血液的补充:一批来自全国各地的优秀青年通过招考,加入了青岛的公安队伍。时年22岁的李永伦,就是其中一员。

李永伦刚入警时,街面违法犯罪已经大幅减少,但盗窃案件还是时有发生。李永伦起初工作的派出所辖区是原四方区平安路、杭州路一带的老城区,这些地方大多是临街的开放式楼房,大多数居民都是坐公交车出行,这些,都给了小偷和扒手可乘之机。在一次又一次的案件办理过程中,李永伦逐渐成长。

2008年以来,全市扒窃案件大幅下降,随着经济社会发展,公安机关提升了街面见警率,青岛的街头监控越来越多,对不法分子形成了重大震慑,不仅是扒窃,其他街面案件也开始大幅下降,随着手机智能化、移动互联网支付的普及,很多人习惯了出行时盯着手机,还

不带现金,扒手压根没有机会下手——扒窃犯的空间,被最大程度挤压。

2010年开始,电信网络诈骗案件在侵财类犯罪中的比例不断升高,逐渐取代了扒窃。警校刑侦专业科班出身的李永伦见证了这个过程:他的工作重心日渐转向了打击电诈。虽然类似案件的侦办难度较大,但公安机关从未放松对电诈的打击。“重金求子”“冒充公检法”“登录网站领奖”,各类电诈手段层出不穷。

“最早的电信网络诈骗,全国各地都有。”李永伦回忆,随着公安机关重拳出击,电诈开始集中在南方沿海省份;随着打击力度进一步加大,这些诈骗逐渐转移到境外柬埔寨、菲律宾一带,2020年开始,又陆续集中在缅北。

年轻的李永伦在成长时,王永如依然坚持在刑侦一线。

4 “无论是扒手还是骗子, 都在琢磨人的弱点”

“远程”“非接触式”是电诈犯罪的两大特点,也是侦办难度大的原因。要打击电信网络诈骗犯罪,不能只靠传统的案件侦办方式。通话记录、资金流、人员轨迹……要和骗子周旋,警察要掌握的新技能很多,“80后”的李永伦在学习,“60后”的王永如也在学习。

“骗子会用电脑,懂网络,我们也要熟练掌握。”在市北公安分局刑侦大队,李永伦和王永如两代警察的经验开始交织:王永如抓过的扒手,熟知每条公交线上企业发工资的时间,知道受害人发了工资会去哪里逛街;李永伦要对付的电诈分子,会编造话术,去琢磨接听电话的受害人的心态。在刑警看来,无论是扒手还是骗子,都是在琢磨人性疏于防备的弱点。

跨境人员输送、贩卖个人信息、网络技

5 守护钱袋子, 反扒反诈都是在争分夺秒

12月5日上午,秦女士将一面锦旗送到市北公安分局刑事侦查大队,感谢民警帮她避免了两万多元的损失。

11月15日下午1时许,刑侦大队反扒中心接到指令,秦女士接听了诈骗电话,被骗风险极高。反扒中心两名民警立即联系秦女士,告知她见到民警前不要进行任何转账操作,随后赶到延吉路,当面劝阻了秦女士。

“她在10分钟前接到一个陌生电话,骗子说她办理了一笔‘百万保障’业务,如不及时关停,会持续扣款,向她索要了的银行卡号和密码。”民警感叹,反扒和反扒一样,都是在保护群众的钱袋子:反扒,守护的是看

得见的钱包、手机、现金等财物;反扒保护的是看不见的资金流。但无论反扒还是反诈,都是争分夺秒。

秦女士当天接到的劝阻电话,是全青岛市每年打出的数百万个劝阻电话之一。记者从青岛市公安局了解到,今年1到10月,全市共破获电信网络诈骗及其关联案件5120多起,抓获犯罪嫌疑人4490多名,超过13.59亿元资金被及时冻结。

“前10个月,我们在反诈工作中,劝阻了近40万人次。”市北公安分局反扒民警告诉记者,这个数字意味着,每天1000多次的争分夺秒。

6 “只要有人敢犯罪, 决不能让他跑了”

今年8月,一部以反电诈为主题的电影《孤注一掷》热映。电影中集中抓捕涉案人员的一幕,让观众印象深刻。今年10月,王永如也在西南边陲参加了类似的一次抓捕。

“那是一栋三层小楼。”王永如说,公安机关经过摸排,确认以“直播赌石”方式诈骗的不法分子隐藏在里面。在当地警方的协助下,王永如和同事们包围小楼后进行现场分工,封锁了所有可能的出口,随后冲进屋内,一举将17名涉嫌参与诈骗的不法分子抓获。

在王永如和李永伦两代刑警精准打击违法犯罪的背后,是警务科技的迭代发展,更是一代又一代警察向科技要战力,提高执法办案效率。

2006年,从警近20年的马蕴红被调入市

北刑侦大队,负责追逃工作。信息研判、抓捕、审讯……马蕴红,在计算机、互联网的协助下,总结出一套独有的信息研判绝招。

在10年的追逃工作中,马蕴红和同事们每年抓获三百多名违法犯罪嫌疑人。2016年,市北分局反扒中心组建,马蕴红从追逃转入了反扒,当年的追逃经历,给她现在的工作带来很大的便利。“无论何时,我们始终相信,只要有人敢犯罪,决不能让他跑了。”马蕴红说出这句话时,王永如和李永伦,又在背后开始讨论案件。

一名警察一本书,反扒老警察的职业生涯,有了新篇章。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅



计算机和互联网技术提高了
公安机关执法办案的效率。



民警在研判案件。